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Kombinatorika

Princip nasobenia

Ak &innost pozostava z k krokov po sebe nasledujticich a
prvy krok mdze byt uskutoéneny n; spésobmi,

druhy krok méze byt uskutoneny n, spdsobmi,

k-ty krok moéZe byt uskutoneny nyx spésobmi,
tak pocet roznych spésobov vykonania &innosti je ny - no ... ny.

Princip séitania
Majme mnoZiny A;. A,. .. .. Ak, ktoré su po dvojiciach disjunktné. Nech |A;| = n;.

Potom |A1UA2U---UAH:n1+n2+---+nk.



Permutacie

Permutacie st usporiadané n-tice prvkov n-prvkove] mnoziny. Ak si v3etky prvky
navzajom rozne, jedna sa o permutdcie bez opakovania. Ak st niektoré prvky
mnoZiny rovnaké, jednd sa o permutacie s opakovanim.

Pocet permutdcii n-tej triedy bez opakovania je

P(n)=n'=1-2-----n

Poclet permutdcii n-tej triedy s opakovanim je

n!
P:u,ng,...:nc(n) — n1'n2| CL nC! (nl _I_ n2 + e _|_ nC — n)




Variacie

Varidcie s usporiadané k-tice z n navzdjom réznych prvkov. Rozozndvame
variacie bez opakovania a variacie s opakovanim.

Polet variacii k-tej triedy z n prvkov (k < n) je
Vin k) = ——.
(n. k)= G=w

V pripade n = k dostdvame permutdcie.

Pocet variacii k-tej triedy z n prvkov s opakovanim je
V/(n, k) = n.

Pri varidcidach s opakovanim méZe byt k > n.

Zavisi na poradi prvkov.



Kombinacie

Kombindacie st podmnoZiny danej velkosti odobraté z daného vstupného siiboru.
Pocet prvkov stiboru oznadime n a pocet prvkov podmnoZiny oznaéime k.
Potet kombinacii z n prvkov k-tej triedy (k < n) je

C(n, k) = (D |

Ak n = k, dostdvame C(n,n) = 1. Tk (n—k)!

Nezavisi na poradi prvkov.

Pre kombinacne Cisla plati:

-1 (- (- (")-r



Pr. 1: a) Kofkymi spdsobmi mézeme usadit’ za stdl pat’ hosti?
b) Ako by sa zmenilo rozsadenie, ak jeden host chce sediet na prvom mieste?



Pr. 2: Na poliCke treba rozostavit vedla seba 3 zeleng, 2 Cervené a 2 ZIté hrnCeky.
a) Kolko réznych spdsobov rozostavenia méze vzniknut™?

b) Kolko réznych spésobov rozostavenia mbze vzniknut, ak hrnCeky rovnakej
farby stoja vedla seba?

c) Koflko réznych spdsobov rozostavenia méze vzniknut, ak hrneky rovnakej
farby stoja vedla seba, ak navysSe jeden Cerveny hrn€ek ma usko a druhy nie?

b) ako tri prvky (celky)

gels P(3)=31=32.1=6



Pr. 3: Kolko je parnych prirodzenych Cisel, v zapise ktorych sa vyskytuju cifry 2, 3, 4, 5
iba raz?



Pr. 4: Kolko je 4 — cifernych prirodzenych Cisel delitelnych 4, v ktorych sa vyskytuju iba
Cislice 1, 2, 3, 4, 5 a kazdé z nich sa mbze lubovolne opakovat.

Cislo je delitelne 4, ak jeho posledné dvojcCislie je delitelne 4
cifry 1, 2,3,4,5

vyber Stvoric z 5 cifier - variacie

= @ 12, 24, 32, 44,52 —jeich5=n;

vyberame 5 cifier na 2 miesta, m6zu sa opakovat’ = variacie s opakovanim
n,=V(5,2) =5%2=25
S- o ‘1'- ho h"

5

spolu - pocet vSetkych 4 - cifernych prirodzenych Cisel delitefnych 4
n=n;.n,=5.25=125



Pr. 5. Hokejovy zapas sa skoncil vitazstvom domacich 11:7, pricom po 1. tretine bol stav
4:6, po druhej 9:7. Kolko réznych priebehov mohol mat tento zapas z hlfadiska
domacich?



Pravdepodobnost
Klasicka pravdepodobnost

Jav (A) - vysledok pokusu, ktory je mozné opakovat za urCitych podmienok niekolkokrat
Isty jav |, nemozny jav O.

m
Pravdepodobnost javu A P(A) = -

~ pocet vietkych moZnych priaznivych vysledkov javu A

P(A
(A) polet vietkych moZnych vysledkov pokusu

Pre isty a nemozny jav je P(I) =1 a P(() = 0.

Pre opacny jav plati P(A) =1 — P(A).

A4

Ziadny = znamena 0 a nie viac Najviac 3 = znamena 0, 1, 2, 3 a nie viac

Aspon 2 = znamena dva a viac Najmene| 5 = znamena 5 a viac




Pr. 1: Na poliCke je nahodne rozostavenych 20 r6znych knih, medzi ktorymi su 4 knihy
o pocCitaCoch. Aka je pravdepodobnost, ze tieto Styri kniny su postavené vedla seba?



Pr. 2: Kazda z troch krabic obsahuje 10 listkov oCislovanych od 1 do 10. Z kazdej
krabice je nahodne vytiahnuty jeden listok. UrCte pravdepodobnost toho, Ze sucet Cisel
na vytiahnutych listkoch je vacsi ako 4?



Pr. 3: Mame 10 vstupeniek po 200 eur, 3 vstupenky po 300 eur a 2 vstupenky po 500
eur. UrcCte pravdepodobnost, ze aspon dve z tychto vstupeniek budd mat rovnaku cenu?



